



二、余蔡倫長老

余蔡倫（1903-1976年），新興教會的創設者之一。1938年3月與牧師廖得、信徒彭清約等人在高雄市苓雅寮一帶，召集信徒聚會禮拜，設立前金傳道所（新興教會前身），1941年2月移入會籍到新興教會。在其人生歲月的後38年熱心教會的事工，從新興教會的初創直到茁壯。這位盡忠事奉的信徒，一直為新興教會信徒們所尊重，在其別世，教會以最崇高的典禮「教會葬」來安葬，以表達對她的崇敬。這是新興教會女長老之中第一位，也是唯一受「教會葬」禮遇的人。

（一）余蔡倫的生平

余蔡倫於1903年（民國前8年）10月28日生於高雄市中洲仔林家，年幼入姓旗後蔡家當養女，22歲嫁於楠梓望族余清文為妻，相夫教子。不幸於33歲時丈夫別世，一家生計重擔只有獨自挑起。余家留有部份良田，由於余蔡倫生性聰慧，善於營運，是故余家不僅家運不致中輟，反而更加昌盛。

丈夫死後，余蔡倫與子女們移居西子灣，此時，余蔡倫與廖得、彭清約等人共同開創前金佈道所，後升格為苓雅寮堂會。至二次大戰激烈期間，乃攜子女疏散返回楠梓老家居住，戰爭結束後又搬回西子灣。當1946年間，新興教會遷移到新興區彭清約住宅時，為方便照顧教會，乃遷移到新興區明星街26號，與彭清約為鄰。

此後，余蔡倫更加熱心召集流離失所的信徒開始聚會、禮拜，教會正式更名為「新興基督長老教會」。繼而參與聘牧、租地、建堂、購買基地等重要工程，舉凡教會重要的決策，均有參與。

余蔡倫不僅熱心教會事奉，而且具有女性婉約親切的特質，善待教會中的傳道者，以及外來的客旅。對於貧困者樂於賙濟，在她人生最後的38年中，除了料理生計之外，幾乎將所有精神、時間用於教會之上。余蔡倫育有一子三



女，可惜三女均皆夭折，長子慶雲畢業於台灣大學醫學院，曾至英國倫敦專攻熱帶醫學臨床，並榮獲國家醫師執照，之後返國任高雄醫學院內科教授，不久再赴美國匹茲堡大學從事醫學研究，並在美國醫院任職。後再轉赴日本弘前大學深造，榮獲醫學博士，現在日本開業行醫，是位知名醫師。長孫清浩，次孫清陽、孫女清雅，均是醫師，定居日本。¹⁰⁵

（二）余蔡倫與新興教會的淵源

1938年，當牧師廖得在苓雅寮一帶傳道設教之時，即邀請彭清約、余蔡倫等十餘名信徒一起佈道設教，余蔡倫熱心參與教會聚會與活動，並設立了前金佈道所（新興教會前身），成為創設者之一。

之後教會在這一群熱心信徒的努力之下，教勢增長迅速。1941年2月12日升格為苓雅寮堂會，同年6月2日設立第一任的長老和執事，余蔡倫受選為第一任執事。事隔20年，到了1960年2月7日就任長老，直到1976年別世，在新興教會任職長達36年。

余蔡倫是初代的信徒，出生和寄養都是虔誠拜佛的漁村家庭，即使是婚後也是處於一個未信的家庭，信仰的改變對她的人生來說是一個極大的轉變。當人遭遇現世種種困頓時，亦或等待心靈的救贖，願意放棄原有宗教，而接受新的信仰。¹⁰⁶

余蔡倫於22歲離開了寄養的蔡家，出嫁到楠梓的望族余家，與丈夫余清文建立美滿的婚姻生活，並生有三女一男，余家擁有許多田產分給佃農耕種，並經營碾米廠，相當富有。

105. 余慶雲，〈回憶在初期新興教會過的日子〉，入編《余蔡倫長老紀念專集》，（高雄，新興基督長老教會出版，民國87年10月），頁8-9。

106. 吳學明，〈台灣基督長老教會的傳教與三自運動〉，頁68。

原以為此後食衣無慮，可過著幸福的日子，未料三女相繼夭折，¹⁰⁷ 夫婿也染上重病，在走投無路之際，聽從鄰人所傳的福音，入教信耶穌，並徵得病中夫婿的同意，棄絕偶像，全家接受新的宗教，成為基督徒家庭。未久其夫別世，余蔡倫憑藉養女生涯中所學到待人處世的要領，以及持家做事的工夫，撐起余家的產業。心靈上也因為新宗教的慰藉得到依靠。

1945年9月，廖得召集劫後餘生的信徒在林啟三住宅重新聚會，余蔡倫也積極參與工作，四處去探訪會友，邀請回到教會聚會。

教會自1938年創設以來，或因聚會場所的因素，或因戰亂，教會經過了多次的遷徙，始終難以尋覓妥當之處聚會。每次的遷徙，總有部份信徒因故流失，之前努力的成果隨之大打折扣。

1947年（民國36年）10月26日，余蔡倫在任職會中提議「建築禮拜堂」案¹⁰⁸，在會中得到熱烈回響，原案通過。並且籌備建築費預算舊台幣五百萬元整。當時教會聚會人數約有70人，在彭清約住宅聚會早已不敷使用，建堂一事已是時之所趨，只因涉及龐大預算，當時物價飛揚，信徒普遍經濟狀況不佳，無人敢提，余蔡倫在當時時空能夠勇於提案，已屬不易，也可見其有過人膽識。

余蔡倫對於教會的事工非常謹慎，她更是毫不馬虎，凡教會交辦之事，

圖 2-3-4 余蔡倫長老遺像



資料來源：《余蔡倫長老紀念專集》封面

107. 余蔡倫的三位女兒死亡時間：余月娥（1927/02/21-1938/05/14，12歲）、余月齡（1928/08/30-1947/02/03，20歲）、余月鄉（1933/07/19-1938/02/21，2歲）。資料來源：墓碑碑文，地點：高雄縣大寮鄉基督教橄欖園。

108. 新興基督長老教會，任職會記錄，1947年第三回第1條，1947年10月26日，無頁碼。



均能成就美好的結果。其中某些事工支出時爾超過原定的預算，余蔡倫一概自掏腰包，以奉獻的心志一一將事情完成，並且心存喜樂。

此外，余蔡倫善於理財，也是教會中眾所皆知的事，她不僅將余家的產業處理的有條不紊，而且日益昌旺。多年來，教會也委以財務部長的重責，特別是教會中面臨開拓新的教會，需要動用大筆經費，支付購地建堂之時，大多由余蔡倫來操控教會的財務。

1969年初，新興教會長執會議決，購買禮拜堂基地，會中更是全權委任牧師吳德聖和余蔡倫向市政府交涉價錢和繳納期限事宜¹⁰⁹。同時，對於龐大的費用（新台幣二百五十萬）來源，如何以低息或無息借貸，規劃信徒認股分期奉獻，均由當時擔任財務部長的余蔡倫策劃運作。在全體信徒熱心的奉獻下，於1972年間就已達成土地的款項和利息的金額。

其實，余蔡倫最為信徒稱道和尊敬的不僅是這些才華，而是她盡其一生對於教會牧師的照顧，和對會友的關懷。只要她知道牧師在生活上有所缺憾，一定默默的用各種的方式來彌補需求。雖然不欲人知，但牧師們也都明白是這位疼惜他們的姊妹所為。感念之餘，對教會的傳道更加努力。至於會友中若有生老病死，余蔡倫更是陪同牧師前往慰問關懷，並予協助，她的愛心令人感動。

余蔡倫不僅關心教會內的會友，對於親人也照顧有加，只要生活上遭遇困境，必定前往探訪協助。余蔡倫原出生於高雄中洲（位屬旗津區的小漁村）林家，自幼寄養到旗津蔡家，成長後出嫁到楠梓余家。對於林、蔡二氏族人的生活狀況，余蔡倫時常予以關懷。林氏家族曾在經營有所挫敗，經濟困頓；¹¹⁰ 蔡氏家族更有人罹患重病，¹¹¹ 都承受余蔡倫和余慶雲母子極大的協助，得到安頓，族人在感恩之餘，接受她的引導相繼入信，成為基督徒。

109. 新興基督長老教會，長執會記錄，第二冊1969年第二次第2條，1969年2月2日，無頁碼。

110. 葉林燕（余蔡倫胞妹），葉義雄母子口述歷史，2003年3月。

111. 蔡重陽，〈憶故人，思恩情〉，入編《余蔡倫長老紀念專集》，頁20。



余蔡倫於1976年3月3日別世，享年73歲，對新興教會而言，失去了一位忠心事奉的長老，對牧師和所有的信徒來說，失去了一位長存愛心，疼惜會友的長輩。教會予以最高的葬禮「教會葬」來表達對這位盡心盡意愛惜教會的長老，並於1998年10月出版《余蔡倫長老紀念專集》來追思她美好的作為。

三、新興教會的歷代長老概述

新興教會是隸屬台灣基督長老教會的一間區域性的地方教會。依該會的組織，教會分為佈道所、支會和堂會。

佈道所是指為開拓福音而設立的最基層的單位。堂會是指具有30名以上陪餐會員，長老、執事各二名以上，能夠負擔中會規定的傳道師一人最低薪資和中、總會費的教會。未達到前述的標準者，則稱為支會。¹¹² 以新興教會的教勢不僅是一間堂會，並且是高雄地區教勢與規模數一數二的教會。

一間教會基本上要有傳道、教育、社區服務的事工，以及教會本身事務的管理。這些事務均由教會所設立的小會、長執會來推動或執行。尤其是小會更是一間教會的最高決策單位，舉凡教會中的人事、財務和傳道方針等，均在小會中提案、討論、達成決議。而小會的成員是由該會的傳道師和數位長老所組成。而長老的產生是由該會的陪餐會員中所提名舉出，一般而言，無論就宗教信仰的堅定，或是個人的人品是被信徒所肯定。而長老的信仰、學識素養、社經階層，以及個人理念觀感，都會影響教會的發展。

¹¹². 認識台灣基督長老教會編輯小組，《認識台灣基督長老教會》，（台南，人光出版社，1986年4月），頁68。